



改善生态环境 建设美丽宁夏

上半年优良天数达141天 关键污染物浓度持续下降

银川市多项大气攻坚治理指标获突破

本报讯(记者 李锦 张涛 实习生 王雨霏)7月8日,记者从银川市生态环境局获悉,今年上半年,银川市优良天数达141天,同比增加5天,比例为77.9%。值得关注的是,剔除异常偏多的沙尘影响后,银川市PM_{2.5}、臭氧等关键污染物浓度持续下降,多项治理指标实现突破。

数据显示,上半年银川遭遇19轮沙尘天气,平均沙尘日数较常年同期偏多25天,为1984年以来同期最多,受此影响,银川市出现28个PM₁₀污染天,占污染天数总数的70%。但在灾害性天气的压力下,银川市污染治理

成效显著:PM_{2.5}污染天数同比减少5天,平均浓度降至35微克/立方米,同比下降7.9%,达到国家二级标准;臭氧污染天数同比减少11天,平均浓度下降10.1%,首次污染出现时间较去年足足延后56天,呈现“污染减轻、峰值后移”的趋势变化。

这份逆势向好的成绩单,源于精准治污的“组合拳”。今年以来,银川以PM_{2.5}攻坚为核心,出台《银川市2025年PM_{2.5}攻坚专项行动工作方案》等6项专项方案,开展56次颗粒物与挥发性有机物走航监测,像“CT扫描”般锁定污染源开展治理。在能源结构调整

中,苏银产业园横城热力20蒸吨燃煤锅炉完成淘汰,年减排氮氧化物2.54吨;10蒸吨及以下燃煤锅炉拆除等项目加速推进,从根上减少污染物排放。

同时,银川市推广的移动源监管方式也显示出“科技+铁腕”特色。上半年,银川市查处6家使用OBD作弊器的机动车检测机构,开出121.5万元罚单;联合交警密集布点检查,189辆超标车、27台超标非道路移动机械被查处,38家用车大户的113辆问题车被集中整改。与此同时,建成区96座加油站全装油气回收在线监测装置,对4家油气回收装

置检测不达标的加油站立案调查,查处23件未按规定使用挥发性有机物废气防治设施等涉气类行政处罚案件,督促24家涉挥发性有机物企业有序实施“一企一策”治理,推进20台燃气锅炉低氮改造,多污染物协同减排成效持续提升。

“上半年空气质量改善向好,PM_{2.5}平均浓度达到国家二级标准,印证了治理路径的科学性。”银川市生态环境局负责人表示,将持续聚焦重点污染源,综合施策,聚力攻坚,全面推进PM_{2.5}和臭氧协同治理,让“银川蓝”成为常态。

推窗见净 出门见美

银川环卫“15分钟清洁圈”刷新城市颜值

的护栏清洗。“32台新购设备全部投入一线后,作业效率提升30%,还能减少人工上路作业的风险。”银川市环卫处相关负责人介绍。与此同时,80台清洗降尘车每日对辖区2000余个道路护栏、路灯杆、路名牌、配电箱和报刊栏等“城市家具”进行深度清洁,天桥栏杆、绿化带边缘也都纳入保洁范围。

针对餐饮集中区垃圾堆积问题,环卫部门推出“音乐提醒+定时上门”服务。每天

19时,经过银川市兴庆区新华街的垃圾收运车准时响起《茉莉花》的音乐旋律,商户们闻声将分类好的垃圾交给收运车。“以前总错过收运时间,现在音乐一响就出来,店面周边干净多了。”路边麻辣烫店的马老板说。这项服务已覆盖辖区36条商业街,商户配合度达到92%。

在铁路沿线专项整治中,环卫工人采用“网格化+三班倒”机制展开“扫街行动”。银川市西夏区环卫站站长张伟带着团队,用高压水枪冲洗道牙缝隙的积垢,他说:“我们仔细排查卫生死角,近两周已清理隐蔽垃圾点47处。”

“精细化管理既要科技赋能,更要服务升温。”银川市环卫处相关负责人表示,未来将深化智慧环卫平台建设,通过传感器实时监测重点区域,同时扩大“15分钟清洁圈”覆盖范围,让市民切实感受到“推窗见净、出门见美”的城市品质提升。

“现在按图送餐,新手也能秒变老司机。”在黄河东路街道工业集中区社区康苑雅苑小区,外卖骑手李明指着新安装的“小哥地图”说。该社区党委通过3D建模绘制立体导航图,清晰标注楼栋分布、消防通道及巷道,启用后骑手问路频次下降70%,投诉率降低31%。

为“小切口”撬动基层治理“多点开花”

本报记者 杨超

7月7日,在银川市金凤区满城北街街道彩虹湾社区党群服务中心,83岁的独居老人李月霞接过志愿者送来的热乎饭菜,笑容舒展;

上海西路街道银苑北社区“红色驿站”内,外卖骑手李发军边利用驿站微波炉加热午餐,边在充电休憩区翻看党史书籍,感叹“像家一样”;

贺兰山中路街道世悦社区“聚邻”广场上,居民邹建华陶醉在京剧院演员表演的《霸王别姬》唱段中,百余名居民在家门口享受高品质文化盛宴……

这些温暖的生活场景,是金凤区以党群服务“小切口”撬动基层治理“多点开花”的缩影。“我们持续聚焦‘一老一小一新’三大群体最迫切的诉求,通过小切口破题、资源整合、服务落地,将党群服务中心打造成有温度、有质感的生活共同体。”金凤区委组织部相关负责人说。

“以前一个人,到了饭点就凑合吃几口,现在有了助餐点,很方便,三菜一汤10元钱。”68岁的居民张文英说。近年来,金凤区整合党群阵地资源,打造助餐、医养、文娱“一站式”养老场景。聚焦“一餐饭”,建成25个社区食堂,推行“公益+低偿”运营模式,60岁以上老人享8折优惠,日均服务超450人次,有效解决特殊困难群体“做饭难”问题。同时,依托党群服务中心阵地,打造“家门口老年大学”,设立16所社区分校,开设书画、插花、戏曲等86门课程,年服务学员4000余人。

针对双职工家庭寒暑假托管难题,金凤区整合高校志愿者、退休教师、社会组织等资源开设公益课堂,目前暑期已提前推出科技科普、非遗手作等课程30余场,惠及儿童超百人。

“现在按图送餐,新手也能秒变老司机。”在黄河东路街道工业集中区社区康苑雅苑小区,外卖骑手李明指着新安装的“小哥地图”说。该社区党委通过3D建模绘制立体导航图,清晰标注楼栋分布、消防通道及巷道,启用后骑手问路频次下降70%,投诉率降低31%。

聚焦新就业群体就餐难、如厕难等急难愁盼,金凤区创新构建“1+N”暖“新”服务圈,在商圈、社区入口建成93个“塞上红色驿站”,联动肯德基、便利店等40余家商户推出“错峰优惠套餐”。此外,金凤区还招募32名骑手担任“移动网格员”,通过“随手拍”上报井盖破损、垃圾堆积等86个隐患;组建“先锋配送队”,为独居老人提供药品代送、物资采购等应急服务,推动新就业群体从服务对象向治理力量转变。

盐池县累计治理荒漠化土地391万亩

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 贺静)7月4日,从盐池县哈巴湖国家级自然保护区二道湖管理站的“乏牛坡”上放眼望去,记者看到沙柳、沙棘、花棒等沙生灌木郁郁葱葱。

“过去这里的沙子多得能把路埋了,牛车走到这儿就累得走不动,所以叫‘乏牛坡’。”青山乡刘窑头村村民刘占有指着脚下平坦的水泥路说,20世纪90年代,村里尝试植树造林,但树苗难逃被风沙吞噬的命运。经过反复摸索,21世纪初采用退耕还林和麦草方格固沙技术,终于让这片沙丘稳定下来。

随着生态治理持续推进,曾经令人望而生畏的“乏牛坡”不仅完成绿色蜕变,更成为护林员巡山和生态观光的重要通道。“生态改善带来的红利直接惠及当地百姓,刘窑头村的农田不再受风沙侵袭,滩羊产业蓬勃发展,2017年就实现了全村整体脱贫。”青山乡郝记台村党支部书记汪泽殿说。

“乏牛坡”是盐池县治理荒漠化土地的缩影。“经过几代人努力,全县累计治理荒漠化土地达391万亩,森林覆盖率从1978年的5.6%提升至现在的18.51%,75%的沙区人口彻底摆脱了风沙危害。”盐池县林草局林草发展服务中心副主任郭永胜介绍。

距离“乏牛坡”约30公里处占地3万亩的沙泉湾荒漠化综合治理示范区,曾经因过度放牧退化为流动沙丘,如今已成为我国荒漠化防治领域重要的科研基地。

“我们先用草方格固定流沙,再通过生物结皮技术恢复土壤功能。”在沙泉湾宁夏盐池毛乌素沙地生态系统国家定位观测研究站开展研究的北京林业大学博士生农浩均介绍道。科研团队经过长期实践,筛选出黑沙蒿等适生灌木,利用其形成的“肥岛效应”为草本植物创造生长条件,将自然恢复需要上百年的过程缩短至20年左右。

均透露,团队正在研究将沙棘皮等新技术投入实际应用,今年已在马昌河地区推广3万亩。下一步还将探索微生物与植物的共生关系,为荒漠化防治提供更科学的解决方案。

“目前已形成麦草方格、飞播植草等五大治沙技术体系,我们的目标是到2027年再完成31.9万亩荒漠化治理,使森林覆盖率达到18.91%。”郭永胜表示。从昔日“黄沙窝”到今朝“绿家园”,盐池县在毛乌素沙地西南缘筑起一道坚实的生态屏障,也为干旱地区荒漠化治理提供了可复制的经验。



7月8日,银川市金凤区长城中路派出所联合辖区五里水乡社区开展警营开放日活动。通过实景体验、模拟演练、案例警示等形式,为孩子们送上一堂“看得见、摸得着、记得住”的暑期法治教育课,增强了辖区未成年人的安全意识、法治意识。 本报记者 马赛尔 摄

宁夏日报新闻职业道德 监督热线

0951-6019493 (机纪纪委)

0951-6033843 (全媒体指挥中心)

砂之船(银川)奥莱项目首批商户进场

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记者 高晓刚)7月8日,记者从银川市兴庆区商务和投资促进局获悉,作为银川市及兴庆区重点招商引资项目,砂之船(银川)奥莱项目建设进展顺利,首批商户已进场装修,标志着这一总投资超16亿元的大型商业综合体迈入开业筹备的新阶段。

该项目位于兴庆区六盘山路与友爱街、丽景街交会处,建筑面积近20万平方米。目前,主体建筑、标志性塔楼、生态停车场等核心设施已全面建成。其中,A馆商户率先启动装修;B、C馆已达到商户进场条件。项目负责人透露,7月中旬,商户整体进场率预计达67%。

作为砂之船集团在全国布局的第19座奥莱项目,砂之船(银川)奥莱项目落成后,将为宁夏及周边地区消费者带来更丰富多元的品牌选择与更高品质的商业服务体验,进一步激发区域消费活力。



7月8日,游客在泾源县雅豪度假露营地露营。盛夏时节,泾源县凭借清凉气候成为众多区内外游客心仪的避暑度假目的地。

本报通讯员 丁贵明 摄

两化一振兴 塞上谱新篇

青铜峡市冷凉蔬菜产业“链”出致富路

本报讯(记者 李昊斌)“现在跟着合作社种菜,订单稳,价钱好,去年光这一项家里就增收两万多元。”7月7日清晨,青铜峡市翟靖镇冷凉蔬菜基地里,毛桥村村民王凤兰一边将刚收割的菜心码放整齐一边说,“基地不仅提供技术指导,还帮忙对接市场,省心又省事。”

这份便利,源于一条日益强韧的产业链。今年上半年,青铜峡市冷凉蔬菜种植面积14.55万亩,总产量突破20万吨,全产业链产值近7亿元。“依托引黄灌区和当地自然优势,我们的设施蔬菜与供港蔬菜、西甜瓜轮番上市,形成‘四季不断档、常年有鲜菜’的稳定供应格局。”青铜峡市

农业农村局相关负责人介绍,连湖西红柿、蒋东西瓜等20余种特色农产品从6.9万亩标准化基地走向全国,已成为农民增收的“金钥匙”。

“农业不加工,等于一场空;农业不成链,到头不赚钱。”在叶盛镇蒋滩村辣椒加工车间内,村党支部书记包辉拿起新出厂的辣椒酱介绍道,鲜椒价高时直接销售,价低时深加工“兜底”,辣椒酱一周可卖出近4万瓶,是名副其实的网红爆款产品。

无独有偶,青铜峡市鑫茂祥包装制品有限公司今年通过建立蔬菜加工产品机械化生产线,以本地菜心为原料,将青铜峡菜心做成了大产业,蔬菜汁、烘干蔬菜等

食用方便、营养美味的产品应运而生。“过去被当作肥料还田的尾菜,如今被转化为蔬菜汁和烘干蔬菜。”正在车间打包菜心的村民杨东丽说。

据了解,目前青铜峡市6家规模以上加工企业年产值已超3000万元,辣椒酱、番茄丁等产品15%的加工转化率,让初级农产品突破低价周期的束缚。

“今年,我们依托冷凉蔬菜产业集群项目,在良种繁育场建设了占地面积60亩以上的综合性、多功能蔬菜现代集配中心,可满足预冷、分拣、贮藏、加工、包装、集散、检测、溯源、配送、物流等需求。”青铜峡市农业农村局相关负责人说。

泾源县“1212”帮扶机制让痛点变亮点

本报讯(记者 师越)“去年暴雨把玉米地全淹了,村道的积水没过小腿,40多人连门都出不去。”7月8日,泾源县新民乡王家沟村村民禹有明站在新修的排水渠旁说,有了这条渠,下雨庄稼就不受灾了,道路也能走人行车了,现如今,村民们都争相搞养殖搞种植,日子过得风生水起。今年,该县通过实施“1212”帮扶机制,重点解决群众反映强烈的民生问题,王家沟村的排水问题就被列入其中。

走进王家沟村,可以看到一条260米长的排水渠沿着山势修建直达渠底河,这条排水渠彻底解决了困扰村民的内涝问题,而曾被暴雨冲垮的道路也重新硬化,村民出行方便多了。今年,禹有明又买了7头安

格斯牛,新建了菌菇棚,1160棒菌菇即将出菇。“渠修到哪里,产业就跟到哪里。”驻村第一书记刘继锋介绍,目前,村里实现了“户户通油路、村村通公交”,村里80户养殖户共饲养安格斯牛670头。

距王家沟村18公里的南庄村,3公里的硬化路串起分散的养殖场,700米长的排水渠蜿蜒伸展到田间地头。16座菌菇大棚沿路而建,村集体搭建的“企业供菌—农户生产—订单回收”链条,让庭院经济户均年增收超万元。正在扩建牛棚的禹俊红说:“以前一下雨,路上就积水,雨停了,路上全是泥,收牛的贩子都绕道走。”现在路通了,他准备将养殖规模从30头扩栏至50头,1000棒菌菇已成为家

里稳定的增收来源。

王家沟村、南庄村的变化,源于泾源县“1212”帮扶措施的精准落地——通过帮助弱劳力家庭每户至少1人稳定就业,培育养殖、菌菇等2个以上增收产业,落实低保医保、教育资助等一揽子保障政策,解决1件难事、办好1件实事,让昔日的痛点变成今日的亮点。今年以来,该县1471名干部开展民情走访,梳理政策指南69条,优化“领导包抓+专班推进”工作机制,调整126名包村干部,新派114名驻村干部,对813户监测对象和6347户脱贫户实施精准帮扶。如今的王家沟、南庄村等,路通了、水畅了、产业链活了,村民的日子如芝麻开花节节高。

商贩生意好 居民买菜近

平罗县62处临时便民摊点“双赢”

本报讯(记者 姬禹)7月8日,瓜农杨少琼赶早来到平罗县城关镇家和春天小区门口的便民摊点,摆出了西瓜、香瓜等水果。不一会儿,路人便纷纷围拢过来问价、选购。杨少琼说:“县上专门划了这片临时便民摊位,不收费。”

过去,由于平罗县部分小区周边果蔬售卖设施不完善,居民总是多跑路买高价果蔬。该县住房和城乡建设局按照“方便群众、解决就业、控制总量、规范经营”的原则,选址划定临时便民摊点,同时解决农户果蔬销售难和居民购买难的问题。“今年,我们在确保摊点不影响县城环境容貌和道路通行的情况下,多次征询周边群众意见,在县城人口密度较大的小区周边,划设了92处临时便民摊点,目前已经为52名农户办理了临时便民摊点备案手续。”该局相关负责人介绍。

当日,记者在平罗县住建局城市管理大队办事大厅看到,工作人员正采取抽签的方式为办事群众分配摊位,并根据申请人抽取的位置签,发放瓜(蔬)农便民联系卡,同时签订临时便民摊点经营协议。

平罗县92处便民摊点让时令果蔬从田间地头走上市民餐桌,实现了城市管理为民服务的“双赢”。永康民生家园门口的瓜农杨学有抱起一个圆滚滚的西瓜告诉记者:“昨天一上午就卖出去20多个,比以前跑一整天卖得还多,省下的时间能干些地里的活儿。”